确

安

全

畅

通

保

障

复

重

建

防返贫监测"绿色通道"不让一户掉队

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

"你的情况我们都知道,已经第一时 间纳入防返贫监测系统。困难是暂时 的,一切都会好起来。"省、州、县乡村振 兴系统的工作人员来到马哈克居住地, 一边安慰着老人,一边详细了解一家人

八旬老人马哈克是积石山县大河 家镇陈家村二社的村民,平时家里只有 他和体质较弱的儿子一起生活。积石 山 6.2 级地震发生后,老人家里的房屋 受损严重。镇村干部第一时间到户,及 时与县乡村振兴局联系沟通,把马哈克 一家与其他受灾群众一起,通过全国防 返贫监测信息系统"绿色通道"纳入监

积石山6.2级地震发生后,省、州、县 乡村振兴局第一时间启动应急响应,成 立专门工作组,进入灾区现场开展监测

帮扶工作,开通防返贫监测"绿色通道", 对受灾严重的4个乡镇34个村1.5万户 7.3万人全部纳入监测帮扶,逐户制定 "一户一策"帮扶计划,对饮水、住房、就 医、上学、道路等问题,对应推送相关行 业部门精准帮扶。对其他受灾地区,以 乡镇为主,驻村帮扶工作队配合,逐户进 行排摸,将符合纳入监测帮扶的农户全 部纳入并进行精准帮扶。同时,及时调 整临夏州、积石山县财政衔接资金用途, 按照资金管理办法进一步调整优化项目 库,2024年第一批财政衔接资金优先用 于灾后重建。

走进积石山县寨子沟乡善家村六社 村民马玉合家中,记者看到房屋受损严 重,已经无法入住。这曾让马玉合一度心

"马玉合家里有6口人,有一位八旬 老人,还有3个孩子,其中两个还在读 高中,经济压力较大,现在因为修建房 屋负担过重而一夜返贫的风险。"善家 村专职书记陶翠萍介绍,她立即将马玉 合的信息通过"一键报贫"系统上报,经 县乡村振兴局核实后已纳入突发严重 困难户。

在积石山县乡村振兴局大数据中心, 由省、州、县乡村振兴系统干部职工组成 的突击队正在加班加点将监测对象录入 全国防止返贫监测和衔接推进乡村振兴 信息系统。系统里详细记录着监测对象 的家庭基本情况、人员结构、致返贫风险 等信息。

"我们简化工作程序,缩短认定时间, 将有因灾致返贫风险的农户全部识别为 防止返贫监测对象,确保应纳尽纳、应帮 尽帮。"积石山县乡村振兴局负责人说,他 们将着力做好受灾监测对象救助帮扶,坚 持精准施策,不让一户掉队。对有劳动能 力的监测户,优先落实产业就业等开发式 帮扶,促进稳定增收;对无劳动能力的,加

强与低保等社会保障体系衔接,确保应保 尽保;对灾后恢复生产有资金需求、符合 贷款条件的脱贫户和监测对象,优先发放 脱贫人口小额信贷或办理追加贷款;对因 灾产生还款困难的脱贫人口小额信贷按 规定及时办理到期、续贷。同时,进一步 简化脱贫人口小额信贷审批流程,实行容 缺办理、先办后补,尽可能提高贷款发放

截至2024年1月1日,积石山县乡村 振兴局积极与各行业部门进行沟通协调, 尤其与住建部门对房屋受损鉴定情况进 行数据比对,经过分析、测算、甄别,全县 受灾群众已全部录入全国防止返贫监测 和衔接推进乡村振兴信息系统。

"我被第一时间纳入防返贫监测系 统,心里踏实多了。"在积石山县寨子沟乡 善家村,房屋受损严重的二社村民尚永长 说,有了这些帮扶政策,他对未来的生活

东西部协作地区和中央定点帮扶单位 为灾区捐赠物款超 3.5 亿元

本报积石山1月2日讯(新甘肃·甘肃日报 记者冯宝强)积石山6.2级地震发生后,各界爱 心力量纷纷援助地震灾区。记者从省乡村振兴 局获悉,截至目前,来自东西部协作地区和中央 定点帮扶单位捐赠物款超过3.5亿元。

地震发生后,山东省、天津市等东西部协 作地区和中央定点帮扶单位积极响应,第一时 间支援地震灾区。截至目前,山东省捐赠物款 共计5327.9万元,天津市捐赠物款2789.4万 元;厦门市捐赠资金589.5万元,以及帐篷、热 熔被、毛毯、折叠床、彩条布等物资价值174.05

中央定点帮扶单位捐赠包括中央统战部 组织统一战线成员单位及个人捐物864万元, 组织统一战线成员单位及个人捐款 9302万 元、捐赠物资价值5633万元;中国石化集团捐 赠资金2000万元;国家医保局协调江苏豪森 药业集团有限公司捐赠8000瓶价值152.48万 元的药品,协调广州医药集团有限公司捐赠布 洛芬片、清开灵颗粒、阿咖酚散、蛇胆川贝、维 C 银翘片等药品 210.66 万元等在内共 24562.71万元。

积石山县216个过渡安置点全面通水

本报兰州1月2日讯(新甘肃·甘肃日报记 者于晓明)记者从省水利厅获悉,经过连日来 的工程抢通,目前积石山县216个过渡安置点 全面通水,水源稳定,水质安全,能满足安置居 民生活用水需求。积石山县5个城乡供水水 厂日供水量 2.6 万立方米,现有储水量 126 万

省水利厅于2023年12月29日成立积石山 6.2级地震灾后水利恢复重建领导小组,设置6 个工作组。同时,派出前方水利工作专班到积 石山县开展工作。元旦假期,前方水利工作专 班组织州、县水务部门对积石山县17个乡镇 农村供水管网进行指导排查,对216个过渡安 置点科学分类,结合现场实际精准供水。其中 人口规模小、取水在30米的过渡安置点就近在 农户家中取水;人口规模大、取水不便的122个 过渡安置点,从就近农村供水管网中接通供 水,建设安置点集中供水工程。专班进驻以 来,共检查14个过渡安置点和2处供水厂,核 查61个供水点,现场指导接通4处过渡安置点 供水工程。





△ 1月2日,群众在积 石山县刘集乡陶家村安置 点购买蔬菜。

□ 1月2日,大河家小 学的师生在安置点的"农家 书屋·读者爱心书架"一起

本组图片摄影:新甘肃・ 甘肃日报记者 冯乐凯

新甘肃·甘肃日报记者 刘健

挖土方、堆沙袋、夯土层……1月2日下午,在 积石山县柳沟乡樊家沟村三社附近,来自定西公路 事业发展中心抗震抢险救援队的10多名公路养护 人员,以机械和人工相结合的方式,正在对柳沟乡 主干道063线一处出现路基滑移的路段进行整修

"这段路的边坡在地震中出现塌方,路基下面 的土层一直在往下滑,出现了空洞,给行车安全带 来很大隐患,我们通过回填土方、夯垒沙袋,让边坡 得到加固。同时,设立拦水带、清理排水渠,防止水 毁公路。"在现场指挥作业的定西公路事业发展中 心副主任赵建峰说.

积石山6.2级地震发生后,省公路事业发展中 心从兰州、定西、临夏、甘南等地紧急组织多支公路 抗震抢险救援队赶赴灾区展开公路抢险救援,定西 公路事业发展中心救援队便是其中的一支。

10多天来,赵建峰和同事们在抢修了柳沟乡 周边多条受损农村公路之后,又连续作战,参与到 省交通运输厅开展的"零点行动"中,利用夜间时段 全力错峰施工、交替作业,争分夺秒对灾区农村公 路进行排危拓宽,便于运输活动板房的车辆进入受

目前,随着大河家镇、石塬镇、柳沟乡、刘集乡 等4个重灾乡镇需要安置的受灾群众已搬入活动 板房,抗震救灾工作取得重大阶段性成果,全面转 入灾后恢复重建阶段。

"我们公路抢险队的工作重心也发生变化,从 公路抢险保通转向病害治理、道路拓宽、路面整修 等,以进一步提升灾区公路的通行能力。"赵建峰说。

距离定西公路事业发展中心抗震抢险救援队 作业现场不远,临夏公路事业发展中心干部职工组 成的抗震抢险救援队也在紧张开展作业,对石塬镇 通往刘安村、苟家村的通村公路进行巩固提升。

作为离震区最近的公路养护单位,地震发生 后,临夏公路事业发展中心抢险救援队在短短数小 时内就抵达震中地区,全力打通救援通道,为后续 救援工作创造了有利条件。连续奋战整整半个月, 为了让灾区群众早日摆脱困境,广大公路抢险队员 顾不上休整,仍然坚守一线开展后续工作。

"这条路通往8个受灾群众安置点,随着灾后 恢复重建工作的深入,将有越来越多的大型施工车辆进出,我们将 加快巩固提升速度,拓宽路幅,增加会车点和车辆停靠区,全力以 赴做好交通保障工作。"临夏公路事业发展中心副主任任富强说。

劲头不松、力度不减、标准不降。省公路事业发展中心相关负 责人告诉记者,全省公路系统参与积石山地震灾区救援的公路抗 震抢险救援队将全力为灾后恢复重建工作提供交通支撑。

甘肃共青团持续汇聚爱心温暖灾区

本报兰州讯(新甘肃·甘肃 日报记者石丹丹)1月1日,团 省委组织兰州大学、西北师范 大学、西北民族大学近200名 志愿者赴积石山县甘肃共青团 援建集中安置点开展"自力更 生 艰苦奋斗"共青团新年志愿 服务活动,弘扬志愿精神,传递 社会关爱,全力帮助受灾群众 重建美好家园。

沽动现场, 兰大帅生志愿

者开展了科普知识宣讲、趣 味实验、音乐美术公益课堂 等主题文化活动以及爱心理 发、暖心陪伴、美化环境等便 民服务活动,并向安置点青 少年捐赠爱心图书1000册、 文体包及体育用品400余件, 为安置点建立爱心图书角与体 育角。西北师大美术学院的志 愿者带领孩子们开展"众志成 城 重建家园——手绘美好家 园""好玩运动会"等活动,孩 子们在欢声笑语中度过了节 日。西北民族大学医学部的 志愿者为现场群众测量血压 并发放药品;实验教学部的 志愿者开展了科普知识讲座 和趣味实验演示,并给当地

的小朋友们赠送了科普宣传

截至2023年12月31日, 甘肃共青团累计在6个乡镇13 个行政村建成共青团日间照护 站2个、青志协服务点9个、童 心港湾3个、伙伴领航站1个、 乐童空间1个,招募青少年事 务社工等专业志愿者114名, 及时了解受灾青少年思想和心 理状况,常态化升展情绪疏导 趣味课堂、暖心陪伴、集中观 影、思政课堂等宣传教育活动 68场(次),覆盖6166人次,同 时为安置点老年人提供陪伴和 照护服务。

此外,团省委将12355青 少年服务台工作时间延长至 7×24小时,全时段为灾区群 众提供心理抚慰、危机干预等 专业服务,通过电话及网络开 展心理援助410余次。派出 心理援助团队,通过游戏治 疗、感觉统合运动、绘画治疗、 音乐调理等形式开展现场心 理援助 156场(次),覆盖 1618 人次,进行危机干预13例,举 办心理健康讲座9场(次)、团 体辅导12场(次)。

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

新年清晨,暖阳照耀大地。 在积石山县大河家镇克新民村安 置点,一排排白色的活动板房整 齐排列,火红的灯笼在风中摇曳, 孩子们的欢笑声此起彼伏,为这 个"临时村落"增添了不少节日 气氛。

中国红十字会总会、甘肃省红 十字会在这里为村民们举办以"同 心协力 共筑家园"为主题的迎新年 系列联欢活动。

一大早,红十字志愿者就提前 准备好了制作花灯的材料。

"孩子们,先动手把花灯材料 的镂空部分去掉,再进行组装,这 样里面的灯光就可以更多地透出 来啦!"

在志愿者的引导下,安置点的 孩子们纷纷动起手来,组装骨架、贴 画、挂穗,耐心细致地完成花灯制作

安置点新年活动丰富多彩

的每一个步骤。

随着鹅黄色的灯光从火红的花 灯中亮起,孩子们陆续完成制作,不 少孩子手提花灯,争先展示自己的 "劳动成果"。

在节目表演环节,志愿者为村 民们呈现了快板节目,朗朗上口、 诙谐幽默的快板引得围观村民拍

"因为我们是一家人,相亲相爱 的一家人,有福就该同享,有难必然 同当,相知相守地久天长……"伴随 着音乐声,红十字志愿者和孩子们 一起表演了《相亲相爱的一家人》手 语操。随后,小朋友们还表演了《白 马》等舞蹈节目。

"我歌唱每一座高山,我歌唱 每一条河……"当优美的旋律响起

时,红十字志愿者和村民挥舞着手 中的国旗,一起深情合唱《我和我 的祖国》。

表演结束后,省红十字会工作 人员为安置点的孩子们发放了"益 口好牙"爱牙包,每个爱牙包里装有 儿童牙刷、牙杯、牙膏、3分钟刷牙计 时沙漏、口腔保健知识指引手册等

"小朋友们,你们每天都刷牙 吗?一天刷几次?每次刷多久呀?" 工作人员问道,并给孩子们讲解正 确的刷牙知识和爱牙护牙的重要 性,叮嘱孩子们一定要好好刷牙,养 成良好的卫生习惯。

省红十字会工作人员还为孩子 们发放了篮球、跳绳、书籍等新年礼 物,领取到礼物后,孩子们脸上露出

了开心的笑容。

"传! 传! 传!""好球!""回 防!"在安置点的另一侧,克新民村 安置点的青少年和志愿者进行了 一场别开生面的友谊赛。球场上, 少年英姿,青春飞扬。球场外,村 民们热情高涨,纷纷在旁加油助 威,呐喊声、鼓掌声、欢笑声此起

联欢活动上,红十字志愿者还 为村民准备了印有"再见2023 你好 2024"字样的巨型蛋糕,大家共同分 享了这份甜蜜的"新年礼物"。

"吃了蛋糕,心里甜蜜蜜! 今天的活动办得好,很温暖。新 年新气象,希望一切越来越好!" 大口吃着蛋糕的村民云信芳对 记者说。



志愿者指导孩子们制作花灯。

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍